06 - 07

2025年9月19日 星期五 责编 陈宇 校对 刘艳

# "装修管家"能否破解家装行业老大难问题?

日前,装修管家成为人社部拟增加的新职业。这一岗位需要全程跟进设计、施工、材料、验收等诸多环节,承载了消费者对于全流程、定制化装修服务的新期待,也为家装行业的变革与创新注入了新的活力。对于其职业的长远发展,专家认为,可以建立职业认证体系、推行服务标准化。

"一早到施工现场巡查,跟进当天施工计划,全天监督施工进度,拍摄视频和照片上传至工作群,随时与业主对接方案。"在重庆一家装修公司任职的梁浩意,从事装修管家工作已有5年,他表示,"相较于负责单一项目落地的普通装修工人,装修管家的岗位更加侧重统筹,负责各个工种之间的衔接。"

装修管家正是在此背景下应运而生。作为人社部近日发布的拟增加17个新职业之一,装修管家的主要工作内容有哪些?这一职业与其他装修工人有何不同?其产生原因和发展前景如何?记者对此展开了采访。

#### 跟进项目全过程的"全能操盘手"

"业主计划改造北京某小区120平方米的旧房,但作为双职工家庭,他们无法到装修现场全程跟进,于是将相关工作委托给装修管家。"王友财在北京某装修公司担任装修管家多年,在他看来,为用户提供全流程装修服务是装修管家的核心职责。

对于这一职业的发展现状,王友财统计公司订单数据发现,装修管家订单主要集中于北京、上海、广州等一线城市,"这些地区的业主对专业服务接受度高,装修需求也更精细化。与此同时,部分装修管家项目服务正逐渐向三四线城市下沉。"

"近两年来,业主对于'一站式装修服务'的需求迅速增多,装修管家订单数量呈逐年上升趋势。"王友财表示,该公司的装修管家服务在部分平台月均订单量可达数百单,中小型装修团队的订单量也在通过口碑积累稳步增长。

#### 推动行业向精细化、规范化转变

装修管家为何在近年来颇受关注?这一职业拟列为新职业有何原因?

中国建筑装饰协会学术与教育专业委员会副秘书长汪洋在接受采访时表示,业主需求升级、行业自身变革、政策支持等是促进装修管家规范化发展的关键要素。

"装修管家可以帮助我们节约时间、避免上班时频繁请假。另外对于不懂的问题,我们也可以联系装修管家寻求帮助。"满意项目收房效果的北京某小区业主赵国鹏告诉记者,装修管家能够借助专业知识,在一定程度上避免施工不规范、材料以次充好、工期被延误、售后服务缺失等行业老大难问题,前置化排除风险,更好地维护

业主权益。

"我们认定的新职业,是指国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业,需在社会性、稳定性、独特性等多方面满足条件。"人社部职业能力建设司相关负责人介绍。

#### 多措并举促进新职业长远发展

不容忽视的是,在装修管家的工作 实践中仍然存在一些难点,行业标准缺 失、多方协调阻力大、服务边界模糊等 问题亟待解决。

对此,王友财认为,当前这一职业尚无服务规范,职责界定、服务流程差异较大,进而导致用户体验参差不齐,信任基础相对薄弱。此外,"个别家装行业从业者较为抵触第三方监管,相关服务项目的盈利模式也有待完善。"王友财说。

如何促进装修管家这一职业的长远发展? 王友财建议,在行业层面,可以建立职业认证体系,推行服务标准化,明确服务清单、交付成果与责任边界;在企业层面,应当开发数字化工具,比如工地实时监控小程序、供应链比价系统等,实现服务全流程透明化,增强用户信任感;在人才层面,需要加强校企合作,完善职业培训课程,培养满足行业需求的复合型专业人才。

(据中国青年网消息)

客的我亲亲的了感意此者位应客间格室,待主要以装来的。该厅通调下门们朋地备还格现美么何能生作面平好,舒要调居和业装让活为担时友除适注以住品主修空有



## 客厅装修 提升格调 小技巧

告别电视机 如今受到多样化的新媒体冲击,新一代年轻人早已将电脑、投影仪等设备当作电视来使用,因此在对客厅设计时可以考虑摒弃电视机,将传统摆放电视机的位置预留出来。摒弃电视机是新时代室内设计的开始,当打破固有的模式化格局时,客厅的设计空间将更加自由,不用再预留一面适宜观看电视的墙,这一面备用墙又为客厅装修设计带来了更多可能。

减少大灯设计 客厅的空间大不代表就要装一盏大吊灯来烘托整体氛围,细腻、精致、简约一直是近几年的主流装修风格。业内人士表示,在客厅中央安置一盏大灯的形式已经落伍,更加雅致的设计应该是将射灯、筒灯、落地灯、台灯等进行合理搭配结合,这样的小灯往往能碰撞出富有层次感,既明亮又柔和的装饰效果。

将开放式最大化 要使客厅达到最通透的效果,必须将空间最大化地开放出来。年轻人追求轻食、素食的健康生活理念,可以借用西方流行的开放式厨房设计,打造餐、客、厨一体化设计。"视觉上的开阔往往可以打开人们的心灵,赋予小空间大平层的魔法,被解放的灵魂将显得更加鲜活。"有着多年室内设计经验的青年设计师表示。

慎重选择装饰画 如果你觉得光凭 收纳设计难以烘托艺术情趣,那么装饰 画可以很好地体现自己的审美情趣。 注意在选择装饰画时并不是数量越多 越好,往往只需一两幅画便能起到"点 睛之笔"的作用。装饰画的风格、色调 应与软装相搭配,整体的协调统一在设 计美学上尤为重要。

**茶几款式设计** 客厅的茶几尽量不要用黑色钢化玻璃,因为玻璃材质的本

身安全性不是很好,而且很容易落灰,看起来会很脏。茶几不要选太复杂的款式,一般最多两层就够了,下层放些茶叶、小零食等不常拿的小东西,上面放日常用品就好。切记不要放太多东西在茶几上,会显得整个客厅很杂乱。

客厅整体配色 一般同一空间的颜色最好是不超过四种,颜色太多看上去会显得杂乱。客厅应该尽量以浅色或暖色为主,不要用太深的颜色,容易让空间显得压抑,尤其是现在很多家庭客厅并不大,选择深色看上去就更小了。

客厅装修风格千变万化、因人而异, 业主在选择客厅装修时一定要结合自己 的生活习惯和装修预算来定。在装修过 程中,业主会发现,装修并不是标准化施 工,每一个细项里都能够制订好几套方 案。但不管哪种方案,都要以符合空间通 透和提升格调为核心。(据齐家网消息)

### ■家居课堂

## 快速去除瓷砖膜 的小妙招

瓷砖的类型五花八门,业主在挑选的时候大都会特别重视瓷砖的产品质量、售后服务等,而瓷砖的清洁工作容易被忽视,尤其是新买的瓷砖上面会有一层薄薄的膜。这个膜是为了保护瓷砖在运输过程中及施工中不受外界的伤害,一般在装修后就要撕掉。若是时间太久没有把这层膜撕掉的话,膜就会在瓷砖表面牢牢吸附住,导致瓷砖膜难以被清除。那么如何快速清除粘在瓷砖上的薄膜呢?

"瓷砖表面若有塑料薄膜,可以直接用手撕,如有撕不掉的地方,建议用钢丝球擦拭,但要注意力度不能太大,免得把瓷砖表面划伤。或者喷些水、洗涤剂等在瓷砖面上,浸泡几分钟,然后用小铲子一边铲一边揭。"某品牌瓷砖店工作人员表示,若瓷砖表面是比较顽固的膜,也可以用洁厕灵,不过洁厕灵腐蚀性较强,因此要把洁厕灵先进行稀释,然后将它涂抹在瓷砖保护膜表面,静待3分钟左右,瓷砖膜表面就会产生化学反应,这个时候就可以拿小铲刀小心铲掉。

如果业主没有及时撕掉瓷砖膜,待瓷砖膜发生损坏后再来清除,那么使用洗涤剂就没什么效果了。这时,业主可以用少量香蕉水涂抹瓷砖表面,然后再使用钢丝球慢慢摩擦保护膜表面。若仍然无法去除,就在上面放上一个热宝,等胶受热以后自动融化,再用小铲刀细心铲干净;如果瓷砖保护膜撕得差不多了,却有些残留,可以在瓷砖上洒上一些工业酒精,浸泡3分钟左右,再用软布擦拭就可以了。

业内人士指出,若是以上方法都使用过了,仍然无法清除瓷砖膜,那就可以用电吹风试试,用热风对着瓷砖面吹,边吹边揭,可能达到满意的效果。品牌瓷砖表面的釉质量更好,相对来说也更容易清除瓷砖膜。

(据装一网消息)

